

印尼与福建全面加强双赢合作 欢迎福建省长来访印尼(上)

福建，位于东海和南海的交通要冲，是生态环境高颜值、经济发展高素质的有“福”之地，也是中国唯一用“福”字命名的省份。

在古代，福建是中国海上丝绸之路的重要起点之一，而印度尼西亚则是海上丝绸之路的重要节点，也是福建人最早移民、人数最多的国家之一。时间的指针拨到近现代，因着这条古老的海上丝绸之路，福建与印尼，缔结友好情谊，共画发展蓝图。特别是2003年，福建省与印尼中爪哇省结好以来，双方联系交往更为密切，经贸合作更具前景，未来发展更添潜力。

高层往来密切 友城交往频频

近年来，随着高层互访频繁，福建和印尼不断加深往来，以顶层设计拓展各领域合作，绘就一幅相互理解、和平发展、合作共赢的美好画卷。

2015年5月，中爪哇省省长甘贾率团访问福建，出席“5·18”海上丝绸之路博览会暨ACD亚洲合作对话论坛。

2019年4月，郭宁宁副省长率团访问中爪哇省，举办经贸合

作推介会，并实地考察春申集团水产养殖加工项目。

2021年7月，中爪哇省省长甘贾录制视频参与中国商务部、印尼海统部和福建省政府主办的中印尼“两国双园”全球招商推介会。

2022年12月，中爪哇省副省长塔吉·雅信应邀在线参加由福建与中联部联合举办的“周边国家地方政商界人士网络研修班”并发言。

高层互访增进了福建和印尼中爪哇省的相互了解，深化了友城交往，在双方的共同努力下，通过友城渠道累计互派团组和人员30批、约500人次，在经贸、教育和文旅等领域开展了广泛合作，取得了可喜的成绩，结出了交流交往的累累硕果。

2022年8月，福建与印尼廖内群岛省举行了视频交流会，拉开两省交流的帷幕。当年12月，福建省省长赵龙与廖内群岛省省长阿赫迈德通过寄送文本方式签署了结好意向书。自此，福建在印尼又多了一对新意向友城。

改善营商环境 经贸合作升温

在今年的2月21日，印度尼西亚—福州经贸对接会暨项目

签约活动在雅加达举行，对接会现场集中签约了15宗项目，总投资216亿元人民币，涉及食品、清洁能源、新型材料、纺织等多个领域。

其实，这已不是福建同印尼首次进行大规模合作。早在2019年，福建便提出中印尼“两国双园”设想，以中印尼互设产业园的方式，探索“产业互联、设施互通、政策互惠”的双园结对合作机制，以具体的行动落实中国“一带一路”倡议与印尼“全球海洋支点”构想对接。

中国园以福州元洪投资区为核心，规划面积60平方公里。印尼园以印尼的民丹工业园、阿维尔那工业园、巴塘工业园为主体，规划面积87.6平方公里。

2023年1月，国务院批复同意在福建省福州市设立中国—印

度尼西亚经贸创新发展示范园区。目前，中印尼“两国双园”已列入中华人民共和国商务部“十四五”商务发展规划和“十四五”对外贸易高质量发展规划，以及中华人民共和国国家发展和改革委员会“一带一路”海丝核心区建设方案重大平台之一。

中印尼“两国双园”项目的蓬勃发展，更加彰显福建历来重视投资环境建设和招商引资工作。近年来，福建通过加强普法宣传，联合多部门推进，做好制度衔接，健全完善外商投资促进、保护、管理工作机制。

深入实施外商投资法、对负面清单以外的外商投资企业的设立与变更不再实施审批与备案、严格按照内外资一致的原则实施管理、建立健全外商投诉工作机制、

持续推进配套文件“立改废”工作……一件件措施的落地，不仅提升福建政务服务水平，更促进福建全省持续优化外商投资环境，加大招商引资力度。

当前，福建省实际利用外资持续增长。2020-2022年，全省共新设外商投资企业7708家，新增合同外资428.3亿美元，实际使用外资143.2亿美元，年均增长5.3%。一批外资企业成为福建的主导产业、先进制造业、新兴产业的重点骨干企业，有力有效带动全省产业加快转型升级、集聚发展。

印尼作为福建在东盟最大的贸易伙伴。2022年，福建与印尼进出口贸易额1215.2亿元人民币，同比增长32.2%。同时，印尼是福建在东盟第四大外资来源国，截至2022年底，

